

ДОСТУП К НАЦИОНАЛЬНЫМ И МИРОВЫМ ЭЛЕКТРОННЫМ ИНФОРМАЦИОННЫМ РЕСУРСАМ В НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ БЕЛАРУСИ



Роман Мотульский
Директор
Национальной
библиотеки Беларуси,
доктор педагогических
наук, профессор,
заслуженный деятель
культуры Республики
Беларусь



НАЦИОНАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА БЕЛАРУСИ

Культура Беларуси имеет многовековую историю и является частью европейского культурного пространства. Важнейшей же составляющей духовного и материального богатства, культурного и интеллектуального потенциала нации справедливо считать наследие фондов библиотек.

Библиотека сегодня является одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих аккумулирование, формирование и общественное использование информационных ресурсов. К настоящему времени в Республике Беларусь сформировалась библиотечная сеть, включающая около 8 500 библиотек различного ведомственного подчинения. Возглавляет систему библиотек страны Национальная библиотека Беларуси (далее – НББ), основанная в 1922 г. как Белорусская государственная и университетская библиотека. Открытие 16 июня 2006 г. нового здания библиотеки стало знаменательным событием культурной и общественной жизни республики и ознаменовало новый этап в развитии не только крупнейшей библиотеки Беларуси, но и библиотечного дела всей страны.

Сегодня НББ – уникальный архитектурно-строительный и программно-технический комплекс, деятельность которого направлена на удовлетворение информационных и социокультурных потребностей общества, обеспечение сохранности книжного фонда и имущества.

Библиотека располагает наиболее полным и востребованным документным фондом в стране, который представляет собой историко-культурную ценность и является основой совокупного документного фонда Беларуси. В фондах библиотеки хранится более 9,5 млн экз. документов, созданных как в Беларуси, так и в различных странах мира бо-

лее чем на 80 языках. Особое внимание библиотека уделяет формированию коллекции национальных документов, представленных как рукописями и изданиями на бумаге, так и документами на других видах носителей. Она стремится максимально полно и оперативно представлять в библиотечных фондах текущий отечественный документный поток. Наряду с формированием фонда традиционных документов Национальная библиотека также формирует фонд электронных документов.

В настоящее время приоритетным направлением в формировании информационных ресурсов стало приобретение сетевых электронных информационных ресурсов (ЭИР), содержащих огромные массивы постоянно пополняемой информации, обладающих удобным пользовательским интерфейсом и не требующих площадей для хранения. Национальная библиотека, выполняя миссию республиканского информационного центра, стремится формировать репертуар ЭИР с исчерпывающей полнотой, ориентируясь на восполнение информационных лакун в масштабах страны. С момента переезда в новое «интеллектуальное» здание она целенаправленно и планомерно увеличивала средства на обеспечение доступа к лучшим базам данных (далее – БД) всемирно известных издательств и агрегаторов ЭИР. Ежегодно библиотека обеспечивает доступ в среднем к 120 БД, среди которых информационные продукты EBSCO, East View, ProQuest, Oxford, Cambridge, Springer и многих других (в 2014 г. читатели могли пользоваться 22 БД отечественных производителей, 61 БД стран СНГ и Балтии, 37 БД дальнего зарубежья).

Подавляющее количество приобретаемых информационных продуктов – это БД зарубежных производителей. К сожалению, соответствующий белорусский сегмент информа-

ционного рынка развивается не так быстро и двусторонне.

Использование информационного потенциала сетевых ЭИР, отражающих мировые научные достижения, дает возможность осуществлять обеспечение информационных запросов общества более оперативно и качественно. Однако в современной рыночной экономике решение вопросов приобретения таких ресурсов во многом зависит от финансовых возможностей библиотек. Сегодня все специалисты библиотечной отрасли четко понимают, что для максимального удовлетворения информационных потребностей общества и экономии расходования государственных средств между библиотеками должно быть налажено тесное корпоративное взаимодействие по взаимовыгодному использованию ЭИР. Функцию организатора, координатора и руководителя процессом корпоративного использования ЭИР взяла на себя НББ, определив данное направление своей деятельности в качестве стратегического. Одним из первых результатов реализации данной стратегии стало создание в 2008 г. виртуального читального зала (ВЧЗ), основная цель которого – обеспечение равных возможностей доступа к лучшим библиотечным ЭИР для пользователей из всех регионов республики.

НББ является бесспорным лидером в республике в части создания ЭИР и обслуживания ими пользователей. Первой интеллектуальной электронной продукцией библиотеки стал электронный каталог (далее – ЭК) (<http://catalog.nlb.by>), который и сегодня является ее базовым информационным ресурсом, позволяющим пользователям осуществлять многоаспектный поиск документов и их заказ. В 2009 г. объем ЭК НББ был значительно (в 4 раза) увеличен в результате окончания работ по ретроконверсии карточных каталогов. В настоящее время ЭК НББ объемом свыше 4,5 млн записей ежегодно пополняется в среднем на 100 тыс. новых записей и практически полностью отражает весь имеющийся в библиотеке документный фонд. С 2009 года ЭК НББ доступен всем пользователям сети интернет.

Для более точного и полного представления вербальных информационно-поисковых языков и формирования поисковых полей в ЭК сформирован массив авторитетных записей, на основе которого создается Национальная база данных авторитетных записей, которая насчитывает 407,5 тыс. за-

писей (за 2014 год увеличилась на 33,3 тыс.).

Наряду с ЭК НББ создает различные (тематические, страноведческие, видовые и др.) БД, содержащие библиографическую, фактографическую, графическую, полнотекстовую информацию. В настоящее время библиотека формирует 15 тематических БД, среди которых: «Беларусь: ад мінулага да сучаснага», «Беларусь у падзеях і асобах» «Библиотеки Республики Беларусь и зарубежных стран», «Ученые Беларуси», «Национальная библиотека Беларуси в прессе», «Электронный архив национальной периодики», «Электронная библиотека диссертаций и авторефератов диссертаций Национальной библиотеки Беларуси» и другие.

Активно ведет работу по созданию сводного ЭИР национальной библиографии Беларуси – БД «Национальная библиография», которая насчитывает свыше 255 тыс. записей. Общий объем ЭИР собственной генерации НББ, на данный момент, составляет около 9,2 млн. записей.

Одной из приоритетных задач, стоящих перед НББ, является поддержка сводного электронного каталога (далее – СЭК) библиотек Беларуси (<http://unicat.nlb.by>), который в настоящее время объединяет информацию о составе фондов четырех крупнейших библиотек страны: Национальной библиотеки Беларуси, Республиканской научно-технической библиотеки, Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа Национальной академии наук Беларуси и Президентской библиотеки Республики Беларусь. Его объем – более 3,5 млн библиографических записей и авторитетных записей. За 2014 г. СЭК пополнился почти на 100 тыс. записей (более 78% поставила НББ).

С 2002 г. в Национальной библиотеке ве-

В фондах библиотеки хранится более 9,5 млн экземпляров документов, созданных как в Беларуси, так и в различных странах мира более чем на 80 языках

Национальная библиотека Беларуси является бесспорным лидером в республике в части создания электронных информационных ресурсов





К услугам
пользователей –
19 читальных
залов на 2 тысячи
мест

дется целенаправленная оцифровка различных видов документов, на основе которой формируется собственная электронная библиотека (включает около 390 тыс. документов) – основа будущей Национальной электронной библиотеки. На протяжении 2006 – 2014 гг. НББ был реализован ряд проектов, целью которых являлось создание тематических электронных коллекций белорусоведческого содержания. Наиболее значительные из них реализованы при поддержке Национальной комиссии по делам ЮНЕСКО в Республике Беларусь. На международном межведомственном уровне были осуществлены проекты по виртуальной реконструкции библиотек Радзивиллов, Сапег, Хрептовичей, наследия Юзефа Игнация Крашевского. В 2010 г. начат международный проект «Франциск Скорина – белорусский и восточнославянский перво-печатник первой трети 16 в.», приуроченный к 500-летию издания первой печатной книги (2017 г.).

Хранящиеся в фондах библиотеки ресурсы являются значимым сегментом как национальной, так и мировой информационной среды, поэтому НББ активно участвует в международных проектах по созданию электронных библиотек. В результате этого сотрудни-

чества жители Беларуси получают возможность пользоваться ресурсами известных во всем мире электронных библиотек: Мировой цифровой библиотеки (World Digital Library), MANUSCRIPTORIUM, «Золотая коллекция Евразии».

К услугам пользователей – 19 читальных залов на 2 тыс. мест. Каждое пятое рабочее место пользователя автоматизировано, что позволяет обеспечивать доступ к разнообразным электронным ресурсам – библиографическим, фактографическим, полнотекстовым. Реализуя принцип открытости и доступности, более 500 тыс. экз., наиболее активная часть фонда максимально приближены к пользователям и находятся в зонах открытого доступа и в подсобных фондах читальных залов.

Удаленные пользователи имеют возможность обратиться к услугам виртуальных сервисов, размещенных на интернет-портале библиотеки (<http://www.nlb.by>), виртуальной справочной службы «Спроси библиотекаря» (<http://spravka.nlb.by>), службы электронной доставки документов (<http://old.nlb.by/-edd2011>), виртуального центра правовой информации (<http://vcpri.nlb.by>), виртуального центра по деятельности международных организаций «Открытая информация», виртуальной справочной службы Корпорации универсальных научных библиотек (<http://kounb.nl.ru>), виртуального читального зала.

Национальная библиотека Беларуси – главная библиотека страны – сохраняет богатства, созданные лучшими умами человечества, через культуру и образование связывает прошлое с настоящим. Являясь культурно-просветительским учреждением мирового масштаба, она обеспечивает широкий доступ пользователей к информационным ресурсам, содействует интеграции Беларуси в мировое информационное и культурное пространство.

Роман Мотульскі, Беларуссія Миллий кутубхонаси директори, педагогика фанлари доктори, Беларуссія Республикасида хизмат кўрсатган маданият ходими

Мақолада Беларусія Миллий кутубхонасининг ташкил топиши, тарихий босқичлари ва бугунги кунда ахборот-кутубхоналарида хизмат кўрсатишининг замонавий омиллари, тармоқли электрон ахборот ресурсларининг имкониятлари, ўзаро ҳамкорликни ривожлантириш ҳамда бу борадаги муаммолар ҳақида сўз боради. Муаллиф, бундан ташқари, бугунги глобаллашув жараёнларида ахборот-кутубхоналарининг ўрни муҳим эканлигини, дунё маданият ҳаётида бу соҳанинг ўрнини янада ошириш кераклиги ҳақида алоҳида тўхталади. ■